
Alla cortese attenzione

del Sindaco di Sanremo

del Presidente del Consiglio Comunale 

del Segretario Generale 

dell’Assessore

 Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: RIQUALIFICAZIONE ESTETICO FUNZIONALE DI PIAZZA MUCCIOLI 2° 
LOTTO - FORNITURA E POSA IN OPERA DI NUOVI CHIOSCHI.

La sottoscritta Paola Arrigoni capogruppo del M5S in Consiglio Comunale presenta 
la seguente interrogazione a risposta scritta

Premesso

che le scorse Amministrazioni della città di Sanremo così come l'attuale sono 
impegnate in progetti di sviluppo territoriale dell'asse cittadino individuato tra la città 
vecchia, conosciuta come "Pigna" sino al versante prospiciente il mare, finanziati 
anche con Fondi Europei di sviluppo regionale. 

Rilevato

che tra gli interventi inseriti nel Progetto Integrato denominato "Pigna Mare" è 
prevista la riqualificazione estetico-funzionale di Piazza Muccioli e parte di Piazza 



Eroi Sanremesi finalizzata allo spostamento dei chioschi di fiori siti in Piazza Siro 
Carli per l'importo complessivo di € 879.321,52 

Considerato

che con Deliberazione di Giunta Comunale del 30 luglio 2014 è stata deliberata 
l'integrazione del progetto n. 16 "Riqualificazione estetico funzionale di piazza 
Muccioli 2° lotto - fornitura e posa in opera di nuovi chioschi" per un importo di 
700.000 euro;

Che la precedente delibera di Giunta Comunale n. 356 del 6 dicembre 2013 
approvata con Decreto del Direttore Generale della Regione Liguria n. 499 del 20 
dicembre 2013 prevedeva già l'intervento numero 2 denominato "Riqualificazione 
estetico funzionale di Piazza Muccioli e parte di Piazza Eroi Sanremesi" con una 
spesa ammessa di 685.476,97 euro con contributo regionale di euro 540.000;

Che onde evitare il pericolo di errato utilizzo dei fondi ovvero di spreco di denaro 
pubblico, che genererebbe responsabilità derivante da danno erariale nei confronti 
degli amministratori, sia necessario individuare il contraente la cui offerta sia più 
vantaggiosa per porre in essere i nuovi chioschi, in sostituzione di quelli ritenuti 
abusivi, nella zona di Piazza Muccioli e nel contempo si richiama il principio 
essenziale affinché si includano nella formazione del procedimento amministrativo i 
soggetti interessati, nel rispetto della Legge n. 241/1990: la partecipazione 
funzionale infatti costituisce uno dei momenti chiave della trasparenza dell'azione 
amministrativa e fa riferimento a quegli istituti attraverso i quali il privato prende 
parte attivamente alla definizione degli interessi che il provvedimento realizza prima 
dell'emanazione del provvedimento stesso. 

Interroga il Sindaco e l’assessore per sapere:

1  Preliminarmente, se siano rispettate le indicazioni della Regione Liguria - 
Autorità di Bacino Regionale - Comitato Tecnico di bacino che con parere -
favorevole- n. 23/2012 espresso ai sensi della Legge Regionale n. 58/2009 
ha tuttavia posto delle condizioni in merito a particolari verifiche a carico della 
Provincia cui è obbligatorio dare seguito negli atti approvativi della Variante 
che riguarda l'aggiornamento delle fasce di inondabilità nel tratto terminale 
del torrente San Romolo; quale valutazione di competenza è stata espressa 
dal CTR a seguito delle integrazioni fornite? 

2 Qualora l'area di Piazza Muccioli sia idonea ai sensi del punto precedente ad 
ospitare i nuovi chioschi, quando saranno comprati e posti in opera da parte 
del Comune tali nuove strutture che l'Amministrazione si è impegnata ad 
acquistare con verbale n. 49 dell'11 luglio 2013 nell'ambito dei lavori di 



riqualificazione di Piazza Carli e Piazza Muccioli nel più ampio disegno di 
riqualificazione denominato "Pigna Mare". Nel caso vi siano evidenze scritte 
che gli attuali gestori dei chioschi non siano interessati all'insediamento nei 
nuovi chioschi e/o qualora l'amministrazione non abbia interesse ad 
acquistarli (nonostante l'impegno di spesa!), è stata pensata una 
ricollocazione lavorativa per salvaguardare i soggetti in questione, con - ad 
esempio - proposta di ricollocazione anche solo di concessioni demaniali sul 
territorio di Sanremo? 

3 Se sia stata considerata con attenzione la dimensione e la destinazione dei 
nuovi chioschi, poiché la vendita di fiori presuppone a ben vedere una 
struttura coperta diversa da quella genericamente individuabile per la vendita 
di beni non deperibili, ad esempio i giornali, con l'esposizione prolungata al 
sole (in ispecie nei mesi estivi). 

4 Come sia stata individuata la ditta che dovrà fornire e mettere in opera i 
chioschi previsti dai progetti deliberati e se la spesa si ritiene congrua 
(Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione? Altra procedura a 
evidenza pubblica?). 

5 Come siano stati impiegati i fondi relativi all'intervento numero 2 
"Riqualificazione estetico funzionale di Piazza Muccioli e parte di Piazza Eroi 
Sanremesi" con spesa ammessa di 685.476,97 euro con contributo regionale 
di euro 540.000 giacché la finalità del capitolo di spesa pare collimi con il 
progetto n. 16. 

6 Quali siano gli accordi intrapresi tra Amministrazione ed esercenti al fine di 
mantenere le attività economiche esistenti, seppur spostandone la 
collocazione nelle nuove strutture, senza obbligare de facto gli attuali 
operatori economici (all'incirca una quarantina di persone) a rinunziare alla 
loro iniziativa economica - oggi esercitate attraverso regolari licenze - tramite 
l'apposizione di condizioni economicamente sproporzionate, eventualità che 
potrebbe generare contenziosi in sede amministrativa dall'incerto esito per il 
Comune. 

7  Nel caso non esistano accordi precisi raggiunti con i titolari dei chioschi 
dall'Amministrazione attuale si richiama all'attenzione del Sindaco la valida 
proposta contrattuale firmata dagli stessi titolari dei chioschi di Piazza Siro 
Carli in data 19 luglio 2006  chiedendo se vi sia la volontà politica di 
proseguire l'iter intrapreso. 



8  Si chiede infine di chiarire quali siano le intenzioni politiche dell'attuale 
Amministrazione a mantenere nel cuore della città di Sanremo un'area che 
svolga la funzione di "mercato dei fiori", al fine di conservare il prestigio di 
Sanremo quale "Città dei fiori", così come è stata conosciuta nei secoli e 
tuttora ricordata e apprezzata nel mondo intero, carattere identitario 
irrinunciabile dalle radici storico-economiche profonde per la nostra 
comunità. 

RingraziandoVi per l’attenzione, Vi invio cordiali saluti

Paola Arrigoni

capogruppo M5S a Sanremo

paolarri@pec.it

Sanremo, 19 settembre 2015
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